

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Precios de suscripción

En Gerona, un mes. 1 pts
 trimestre. 2.50
 Sesena de la capital, un trimestre. 3
 En el Extranjero, un trimestre. 5
 Numeros sueltos. 0.10
 Anuncios linea. 0.20
 Anuncios a precios convencionales.
 Pago por adelantado.

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Olot, Círculo Tradicionalista
 En Figueras, Dalmacio Presas, calle Avino
 En La Bisbal don Ferreol Roldas, Alta Rra, numero 7.
 insertense ó no, no se devue, ven los origi nales.

Redacción y Administración:
 RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
 En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA
 Los Miércoles, Viernes y Domingos



DON FRANCISCO VALLICROSA FORTET

Falleció en la villa de Sta. Coloma de Farnés el día 12 del corriente a la edad de 63 años.

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas D.^a Catalina, D.^a Francisca y D.^a Dolores, hijos políticos D. José Botx y D. Francisco Millás, hermano político, D. Jaime Corbera, nietos, sobrinos y demás parientes

Al participar tan irreparable pérdida, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones para el eterno descanso de su alma.

Los dos caminos

Destrozada impia y barbaramente por obra de la Revolución la santa y la afligrida labor que a la conquista le observó siete siglos enteros de paciencia y de sacrificio, y aún éstos no bastaron, repasemos aunque muy someramente el proceso de ese poder destructor y bárbaro, por cual proceso veremos el camino que ha emprendido la Revolución para conducirnos a la catástrofe, dejando para más allá indicar cuál es el otro camino que ha de llevarnos a la rehabilitación y a dignificarnos cumplidamente.

El camino emprendido por la Revolución apareció muy recto, muy hermoso y muy atrillado en sus comienzos. Tanto peor ha sido el engaño cuando a medida que por aquel se ha adelantado se ha visto desiguales y pedregoso obstruido de malezas y erizado de espinas, de tal suerte que hemos dado en plena noche, por fin, en espantoso barranco siendo imposible seguir adelante si la salvación por este camino se espera.

Engaño Manifiesto que no da lugar a duda es el gran fracaso en todo cuanto la Revolución ha puesto mano; cierto que la protesta surge por doquier y no hay partido, salvo el ministerial, que no confiese a grandes voces la nulidad, si no la pernicioso influencia, de toda esa retahíla de derechos del hombre con todas sus zarandajas, pues a la postre nos ha salido todo música celestial... infernal, mejor dicho.

Y sin embargo, la consigna del liberalismo pugna por sostenerse a todo trance y disputa con tesón digno de mejor causa su imperio. Para ello se vale de la corrupción arrancando la fé de las almas sencillas y entronizando el vicio en todas sus manifestaciones, con el escándalo, con el sofisma y hasta con la amenaza. Halagar las pasiones, predicando el ateísmo; aquí el modo de matar las energías y de acabar con el germen de toda idea noble y elevada. Detestar el sacrificio, anhelar el placer, aborrecer a la Iglesia calumniar a sus ministros, despojarles de su autoridad y su prestigio; conseguido el logro, como la base de

toda sociedad civilizada ha de descansar precisamente en la Religión y ésta es la manifestación del culto de amor, obsequio y servidumbre rendido a la Divinidad, bambolea y se derrumba el edificio social; acéfala queda la nación, como huérfano sin Dios quedaría el mundo.

Y si esto se ha pretendido y ha logrado la revolución en España, en Italia, en Francia y en todas partes y en todas épocas. La revolución es atea.

Y siempre lo ha pretendido y ha logrado a la insinuante y halagadora voz del progreso, de la felicidad, de la libertad y de otras tantas dulces mentiras tan armoniosas al oído como desafinadas e ingratas al corazón; para el corazón que anhela la paz y para el cerebro que busca la verdad, no para esas muchedumbres incultas, no para esas multitudes inconscientes, inominadas... de esta sociedad flotante amiga de emociones y de novedades, sociedad engañosa y a la par engañada que no busca sino diversión y, en vano, olvidó a la terrible e inmutable ley divina que pesa sobre el misero género humano; esas muchedumbres han sido y serán siempre arrastradas al error y a la malicia.

Mas si ese orden de consideraciones parece apasionado, que no lo es; y el hombre mundano busca prueba más real y tangible, para que quede demostrado que la revolución es enemiga no sólo del de arriba si no también del de abajo, no sólo del rey sino del pueblo, y que el gobierno democrata es un mito, si esta democracia no es cristiana, — que la fraternidad es un engaño, que la igualdad es una fábula y que la libertad es el sinónimo de la tiranía, también daremos esa prueba; véase el camino recorrido por la revolución en nuestra patria y en particular en los presentes tiempos en que de todos los medios se ha echado mano incluso del de la persecución religiosa, en Filipinas a la desarada y en la Península solapadamente.

El enemigo de la Patria siempre es enemigo del pueblo. Pero dejamos por ahora las consideraciones.

Consultad con esos prohombres de la libertad acerca la calificación que debe darse a las recientes pérdidas, a la desmembración del territorio español y a

la sustracción de millones de almas españolas, que aquella desmembración representa, además de los millares de víctimas que han ocasionado ambas guerras coloniales. Consultad el parecer de esos prohombres de la libertad y á buen seguro que no sacareis en limpio su clara opinión cuando tan terminantes escuetas y claras debieran ser sus palabras si fuesen verdaderamente españoles puros y netos; por una parte, como españoles aunque extrangerizados, deben abominar de la rebelión, pero por otra, como aliados a la fracción masonera deben cooperar y prestar auxilio a los rebeldes ya que todos son hermanos y, según ellos, una sola y única es la patria en el universo.

Sólo así y no de otra manera se explican los misterios de los desastres de mar y tierra, las contemplaciones con el enemigo y las nebulosidades en que van envueltas las palabras y los hechos de los hombres que hoy ocupan el poder.

En cambio los descubiertos enemigos de España, los yankees, los rebeldes cubanos y los tagalos no han transigido en lo más mínimo con los frailes y demás religiosos, quienes se han visto calumniados y perseguidos por los masones de acá y por los de allá vendidos y asesinados.

Empero, españoles de corazón, aunque viendo sólo en perspectiva la ingratitud y tocando los efectos de la malicia, las Ordenes Religiosas allende los mares han seguido firmes hasta el sacrificio por la causa de España; las dulces hermanas de Caridad han sido verdaderas heroínas y la valerosa y sufrida Compañía de Jesús, sin más armas que la Cruz y el breviario, desamparada de todo recurso humano, ha proclamado la Guerra Santa en el Archipiélago y por cierto no para recoger palmas ni coronas en este mundo.

El camino recorrido por la Revolución ha sido pesimo en alto grado, y si las pérdidas morales no pueden valuarse con precisión matemática ó ne se estiman suficientemente; y á ellas quiere aún cerrar los ojos, ahí tenemos las pérdidas materiales, sangre, oro, poder, enorme mutilación territorial y honra que con inflexibilidad inexorable enseñan cuánto hemos perdido, cuánto debemos y cuánto necesitamos para salir á flote.

Y si con más ó menos razón se ha pretendido que el mundo debe ser gobernado por los números, también con más ó menos razón los números son los que con verdadera zozobra hacen abrir los ojos como unos platos, pues esos mismos números friamente señalan si ha sido bien ó mal gobernada una nación.

Así pues, si no de otra manera, cuando menos por la abrumadora lógica de los guarismos vemos y tocamos el fruto recogido en el camino de la Revolución.

Diametralmente opuesto al camino de la Revolución es el de la Reconquista, tanto en sus principios como en sus medios y así en sus fines.

Es el camino de la penitencia, de la abnegación y del sacrificio; al fin del cual se logra la redención, la honradez, la paz; y con ella la satisfacción de la ciencia; premio justo y legítimo á la laboriosidad y á la lucha en pro de la buena causa y en aras del deber.

Además y considerado ese camino de privaciones bajo el punto de vista material y de la conveniencia propia, ya que así todo hoy se mide, se pesa y se gradúa, es también más racional avenirse desde luego á esos sacrificios para conseguir después el legítimo descanso, que no esperar este con todas sus complacencias antes de haber hecho trabajo ni tener adquirido mérito alguno en justicia y así aunque ese camino no fuera racional, no dejaría por eso de ser justo y recto.

No vamos á discutir; vamos únicamente á recordar, con el dicho de un célebre literato inglés, que es inútil soñar con la realización de esos programas modernos que prometen á los bobos hacer de este mun-

do no quiera una Tierra de Promisión, sino una entera y verdadera Tierra de Jauja.

Dice Young: «Pocos hombres podrán decir; *he sido feliz*; casi todos dicen: *lo seré*; y ninguno dice: *yo lo soy*».

Y desde la antigüedad hasta nuestros días, en distintos idiomas y en diferentes palabras se ha venido haciendo lo mismo; cada uno de nuestros lectores si no lo ha dicho, por experiencia propia lo habrá pensado.

No obstante el transcrito dicho, no creemos dar á entender que esa terrible sentencia deba arrojarnos al fatalismo musulmán; no por cierto; debe el hombre tender á la perfección, y para ello, para saber si realmente el progreso es perfecto, lo que equivale á decir si el progreso es progreso, debiéramos de vez en cuando examinarnos, que del resultado natural de ese exámen apreciaríamos el grado del progreso. Más claro y más cristiano: que por lo accesorio no perdamos lo principal: que por los medios no olvidemos el fin.

Bien lo prueba el dualismo que existe en el ser humano; bien conoce uno lo que importa y lo que no conviene; bien se escucha esa interna batalla en el individuo que no es menor en la colectividad, y más hoy que el hombre de justicia y hombre de la conveniencia, ambas en una misma pieza, que forma el mismo hombre de todas las naciones y de todos los siglos apenas ya entabla la perpétua lucha, ya apenas discute entre sí consigo.... el egoísmo se lleva todas las ventajas sin resistencia.

Lo repetimos: lo mismo en el individuo que en familia como en la nación, se tiende á sacudir el yugo tanto más pesado y duro cuantos más esfuerzos para sacudirle se hacen.

Y para que nos sostenga la mentira, que ni tan sólo hoy se nos presenta velada y eufemista sino fría y tal cual es descarnada, ¿conocidas sus obras seguiremos sus sendas? ¿En medio del horrible desconcerto, entre las calamidades públicas y grandes humillaciones porque pasa la patria, racionalmente podemos entregarnos confiados y esperanzados en brazos de la mentira y en manos de esos funestos agentes y perpetradores de tanta deshonra, seides de la Revolución, hija del error y de las tinieblas? ¿Y por ese camino y entre bacanales, y provocaciones á la inocencia y al proletariado fomentando así el vicio y estableciendo el pauperismo, conjuraremos los peligros que nos amenazan, y se alejarán y disiparán las sombras de la miseria y de la desesperación?

¡Oh, si así fuese! Mas preciso fuera tener el seso en el calcañar para esperar así buena-ventura.

Peró no deb; no esperarse así, y así aunque no quieran las clases directoras y mal que pese á las dirigidas, el camino debe ser cambiado bruscamente para la salvación de ambas.

Nuevas ideas, nuevo régimen, nuevos hombres, todo esto se impone de momento.

Nada se puede ni se debe aprovechar de todo lo existente, porque nuevos hombres con el mismo régimen, nuevos hombres con las mismas ideas... no salvarían al país.

No han sabido conquistar ni conservar siquiera; han fracasado en todas sus manifestaciones, y deben por lo mismo desaparecer de la escena donde tantas torpezas y calamidades han cometido, y para que no cometan nuevas barbaridades, deben ser arrojados hombres y cosas, por inservibles.

Guardemos lo que nos queda y nada mas queramos; para ello entreguemos la dirección á otros hombres verdaderamente nuevos.

«La guarda aviene por seso é la ganancia por aventurera», dice Alfonso el Sábio. No aventuremos, pues, mas y sigamos de la Revolución el camino diametralmente opuesto.

Acábase pronto el reino de la mentira y para ello demos *el paso atrás*, ó... *el paso adelante*, si es preciso, que nada nos asusta, ni nada perderemos en el cambio.

**

Si no está de Dios que España desaparezca, perdiendo su nacionalidad, es preciso emprender cuanto antes nuevo rumbo, sea cual fuere; pero no para hallar la felicidad de momento, que esto es imposible, si no para preparar una nueva era mas honrada si no gloriosa para la generación venidera por medio del camino de la honestidad y del sacrificio. Debe avas-

llar el hombre de la justicia al hombre de la conveniencia. Debe recordarse que está la Patria antes que el deleite y no olvidar que esta misma Patria debe estar también mucho mas antes que el cupón.

Este es el camino de la moderna Reconquista. De lo contrario: *Nulla est redemptio!*

No: por el otro camino no es posible la redención. JASÓN.

UN CORREVEDILE

..... Chico, va Vd. á aburrirse de veras. Comprendo que sea usted bien retribuido para correr por estos mundos de Dios en busca de adhesiones á la política del nuevo Redentor Palavieja: pero ¿ignora usted que no es este terreno abonado para obtener felices resultados?

Los indiferentes están ya todos escamados; los políticos de buena fé, busqué los usted en nuestra casa carlista que no abandonarán jamás; las gentes de dinero lo mismo se llaman Pedro que Pablo, y siempre Andana, mientras se pague el cupón; la gente agrícola, que es la que paga, será siempre enemiga del que le impone tan gravosas contribuciones; el comercio y la industria acaban de manifestar sus deseos y pensamientos, renegando de toda política insana, manifestándose contrarios á toda política liberal, que al fin es siempre la del Ampoptero, y en cambio son partidarios en teoría, como no puede ser menos, de las doctrinas de nuestro R, condensadas en sus manifiestos y en la fórmula de «progresar protegiendo».

—Peró es que las instrucciones que llevo son de que en las provincias de Cataluña, y sobre todo en la de Gerona, domina aun la idea católica-cristiana y como mi jefe, el Marqués, ha adquirido tanta fama en eso de católico-cristiano-práctico....

—Vd. verá; S. E, el señor Marqués, en el terreno privado será todo lo que usted quiera, pero como públicamente ha firmado un programa tan ambiguo en materia de relaciones del Estado con la Iglesia, y por otra parte sus alianzas con políticos ya de antiguo conocidos no le hacen mucho favor por aquello de «dime con quien vas y te diré quien eres»....

—¿Y si le digo á usted que al lado de Polavieja no sólo están los Canalejas, los Figueras y los Gasset, sino que también está con él alguna persona constituida en alta dignidad dentro la Iglesia.....?

—En primer lugar le diré á usted que no he leído que persona de esta clase haya recomendado y mucho menos encarecido las ventajas eclesísticas y civiles de un nuevo ministerio Canalejas-Polaviejista, antes si he visto combatirlo por revistas y periódicos aprobados por sujetos de tan alta dignidad como la aludida por usted. En 2.º lugar que no estamos aquí nosotros para discutir la conducta ó el proceder de personas que ocupen tal ó cual puesto eclesástico ó religioso, precisamente por que nos merecen toda clase de respetos; y en tercer lugar que á nadie extrañarán las relaciones que tales personas puedan tener con el Marqués, cuando el Santo Padre, modelo de prudencia, las quiere tener con el mismísimo Sullan de Turquía.

—Peró es que don Camilo tiene en favor suyo sus antecedentes....

—Cierto, pero le desfavorecen sus consecuentes...

—Con qué usted cree que por aquí voy á hacer poca fortuna?

—Creo que el plan del señor Marqués tal como está en planta no ha de cuajar, y relativo al viaje de usted creo que además de perder miserablemente el tiempo no ha de ganar usted para el planchado de los cuellos y puños de la camisa.

—¿Y si predicase ideas carlistas encarnadas en Polavieja?

—Entonces otros fueran los frutos de sus excursiones en el llano, en el ampurdan y en la montaña.

Angel Pio Constante.

SUPLICA

Señor que desde lo alto de tu Omnipotencia ves los sudores que pasamos para escribir y poder, librarnos de la censura mas amarga que la hiel, que nos lincha y nos estruja y nos trae á mal traer, de coronilla unas veces, y otras veces al revés, es decir, diciendo blanco lo que negro debe ser, ¡haz que cese esta tortura para nosotros tan cruel, y que reviente Sagasta, y que acabe de una vez esta situación maldita que es una especie de red, en donde estamos cogidos por lo cabeza y los pies, por la lengua y por las manos, y hasta por el peroné, sin poder hablar palabra, ni reirnos, ni toser, si no decimos á todo: ¡Viva Sagasta! y AMEN

Comisión auxiliadora de repatriados

DEBE

Entradas por donativos

| | Pesetas |
|---------------------------|---------|
| M. L. Sr. Vicario General | 10 |
| D. » Juan Homs | 2 |
| » Narciso Albaréda | 1 |
| » Francisco Boada | 1 |
| » Juan Perich | 1 |
| » Federico Moreno | 5 |
| » Cándido Lliurella | 5 |
| » Alfredo Ramiro | 5 |
| » Ygnacio Vallés | 4 |
| » Eduardo Perxés | 5 |
| » José March Docet | 5 |
| » Gabriel Martín del Río | 5 |
| » Andrés Tuyet | 5 |
| » Joaquin Deleito | 250 |

Total de Donativos

Suscripción mensual

| | Pesetas |
|----------------------------------|---------|
| Exmo Ayuntamiento de esta Ciudad | 50 |
| Casino Gerundense | 25 |
| D. » José Basols | 5 |
| » Rafael Coderch | 5 |
| D. » Narciso Albaréda | 2 |
| D. » Francisco Boada | 2 |
| » Juan Perich | 1 |
| » N. N. | 1 |
| » Juan Homs | 5 |
| » Salvador Homs | 1 |
| » Eduardo Gillamet | 1 |
| » Pedro Oller | 2 |
| » Juan Viola | 2 |
| » Amado Camós | 1 |
| » Bartolomé Serra | 0.25 |
| » Buenaventura Terradas | 0.25 |
| » Juan Roqueta | 0.50 |
| » Enrique Albaréda | 0.25 |
| » José Estrach | 5 |
| » Rafael de Eulate | 5 |
| » José O Barráu | 5 |
| » Ygnacio Toll | 25 |
| Fusión Republicana | |

Total de Suscripción mensual

Salidas

| | Pesetas |
|---|---------|
| Pagado á Juan Rosich según recibo n.º 1 | 2 |
| id á Maria Mateu id n.º 2 | 6.50 |
| id á Maria Carbonell id n.º 3 | 7 |
| id á Maria Brodguhe id n.º 4 | 3 |
| id á Tomás Burch id n.º 5 | 1.25 |
| id » » id n.º 6 | 4 |

146.25

2

7

3

1.25

4

| | | | | | | |
|----|---|---|----|---|----|-------|
| id | » | » | id | » | 7 | 3'50 |
| id | » | » | id | » | 8 | 4'25 |
| id | » | » | id | » | 9 | 2'50 |
| id | » | » | id | » | 10 | 22'75 |
| id | » | » | id | » | 11 | 21 |
| id | » | » | id | » | 12 | 7 |
| id | » | » | id | » | 13 | 6'90 |
| id | » | » | id | » | 14 | 6'30 |
| id | » | » | id | » | 15 | 7'50 |
| id | » | » | id | » | 16 | 7 |
| id | » | » | id | » | 17 | 6'70 |
| id | » | » | id | » | 18 | 2'25 |
| id | » | » | id | » | 19 | 40'50 |
| id | » | » | id | » | 20 | 9 |
| id | » | » | id | » | 21 | 16'75 |

Total 151.65

Resumen

Pesetas

Ingresos por donativos 56.50
id por suscripción 146.25

Total general 202.75

Balance

Importan los ingresos 202.75
id las salidas 151.65

Diferencia a favor de la existencia en caja 50.90

NOTA.—Los comprobantes se hallan de manifiesto en la Secretaria del Ayuntamiento.

Gerona 10 Octubre 1898

PRACTICANTE bien impuesto en el despacho se necesita para la nueva farmacia que se inaugurará en la calle del Progreso número 4.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

UN TELEGRAMA

Versión de «El Correo Catalán»

«Madrid 11.— Ha llegado a esta Corte, procedente de Lucerna, el general carlista Villar, quien ha declarado que don Carlos de Borbón trabaja con objeto de cumplir un solemne compromiso contraído ante las Potencias europeas.»

Versión de «El Noticiero Universal»

«Ha llegado a Lucerna el general carlista Villar, habiendo conferenciado extensamente con el Duque de Madrid.

Este ha dicho que cumple y cumplirá con su deber. De esta manera, añadió el Pretendiente demostraré ante Europa que no hay nada que me haga retroceder en el camino que me he trazado.»

Versión de «La Publicidad»

Schtc.

Versión de «El Diluvio»

Mutis.

Los demás periódicos así republicanos como liberales copian el telegrama en idénticos términos que «La Publicidad» y «El Diluvio»

Dá ganas de chuparse los dedos de gusto ver la corriente regeneradora que se observa en la prensa liberal y republicana.

La cabra siempre tira al monte y los liberales preceden a la liberal: claman ¡justicia! ¡justicia! pero no la quieren para su causa.

Los repatriados naturales de esta provincia, llegados últimamente, son los siguientes:

José Moradell, Francisco Riera, Joaquin Pou, Salvador Marín y José Canals, de esta Ciudad.

Juan Vila, de Figueras.

Antonio Planas de Olot.

—En las corridas de toros que se celebrarán durante las próximas ferias y fiestas de San Narciso, torearán los espadas Conejo, Villita y Pepe Hillo.

—Se encuentran vacantes las doce plazas de alum-

nos de la Escuela de Condestables las cuales deberán cubrirse previo examen de oposiciones, adjudicándose tres a cada departamento marítimo é igual número a los artilleros de mar.

—Dícese que el gremio de joyeros de Barcelona en la reunión celebrada el martes acordó, persistir en la huelga, no abonar los recibos del gas ni de la electricidad y hacer lo propio con los de la contribución.

—Por real orden circular se ha creado una comisión de repatriados que presidirá el coronel señor Fernandez de Córdoba.

El objeto de esta comisión ó junta es el socorro de los repatriados.

Se ordena que pasen á dicha comisión todos los recursos que se destinan al socorro de los individuos procedentes de Ultramar, y que ella los distribuya á los cuerpos y zonas correspondientes.

Los gastos que origine dicha junta se abonarán de la Caja de Ultramar, con cargo á créditos extraordinarios de campaña.

—El día 22 del actual y á las diez de su mañana se adquirirán en la Factoría de subsistencias de esta plaza y en público concurso los artículos siguientes: harina de primera clase, leña, cebada, paja, aceite, petróleo, carbón y paja.

—Para desvanecer las dudas que ofrecía el decreto sobre libre importación de maíz hasta el 15 de noviembre próximo, se ha dispuesto:

«Que todo el maíz que se importe del extranjero esté exento de derecho de arancel siempre que el buque conductor haya tocado en un punto español antes de la primera hora del 15 de noviembre sea cualquiera el puerto español á que vaya destinado.»

—Se ha dispuesto que á los repatriados de Puerto Rico que lo soliciten se les entregue muda de camisa y calzoncillos, abonando su importe en el acto, puesto que han recibido todos sus haberes y alcances; á los de Cuba que lo necesitaren, la referida muda de camisas y calzoncillos, se cargará su importe en su ajuste efectuándose su entrega por los depósitos de embarque, de las existencias que estos tienen; y que á los individuos á que se refiere el artículo octavo de la real orden de 17 del citado mes de septiembre, se les faciliten las mismas prendas que los demás repatriados, si traen certificado de alcance en cantidad suficiente, de los que se rebajará el importe de dichas prendas, y si no tuvieran alcances ó no trajesen certificado de que los tienen, se les podrá dar á los que la deseen, en la forma que á los repatriados en Puerto Rico.

—La Dirección general de Instrucción pública ha ordenado á los rectores que prohiban á los conserjes, bedeles, etc. de los establecimientos de enseñanza la venta de libros de texto y programas, por ser el hecho contrario á los reglamentos de la enseñanza oficial, á la legislación de Hacienda y á las prácticas del comercio de buena fé.

—Como verán nuestros lectores por la esquila inserta en lugar preferente, ha fallecido víctima de traídora enfermedad el consecuente tradicionalista y constante suscriptor de «El Norte» D. Vallicrosa Fortet (Q. E. P. D.)

Por las circunstancias que concurrían en el finado ha sido sentidísima su muerte, persona de recto proceder, trato cariñoso y caritativo; católico de los que comulgaban bien; en una palabra, era lo que se llama un perfecto caballero de los que ya quedan pocos, por desgracia.

Suplicamos á nuestros amigos le recuerden en sus oraciones.

—Presidida por el S. Franquesa, presidente del Fomento y con asistencia de la Comisión iniciadora y de un individuo de la Cruz Roja, celebró sesión ordinaria la Comisión Auxiliadora de los repatriados. Dióse cuenta de la recaudación é inversion de fondos y tomaronse varios acuerdos de interés.

En otro lugar de este número insertamos el justificante que presentó la Comisión y que fué aprobado.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

—Telegrafian de Washington que el presidente Mac-Kinley ha declarado que mientras no vea la necesidad urgente de un cambio, tanto el régimen de Aduanas como la administración actual de Cuba, continuarán regiendo como hasta la fecha.

La noticia, dada por cierta, de que la comisión de la paz se ocupaba en otros asuntos que no fuesen los relativos á Cuba, Puerto Rico y las islas de los Ladrones, resulta ahora inexacta, añadiéndose que el gobierno de la Unión rehusa asumir la responsabilidad de las deudas de Cuba y Puerto Rico.

—A pesar del silencio que guardan los comisionados sobre sus debilaciones, dícese que los norteamericanos han reconocido á España:

Que las sentencias, tanto en pleitos civiles como en asuntos criminales, tengan perfecta validez y que los títulos académicos concedidos á subditos españoles sean válidos aun después de firmarse la paz definitiva.

—Dícese que después de consultar á sus respectivos gobiernos los comisionados de la paz, acerca de la Deuda de Cuba y la evacuación, que son los dos puntos principales del problema, no se han adoptado acuerdos en las dos conferencias últimamente celebradas.

—Es muy posible que muchos de los asuntos, tal vez los de mayor importancia, sean sometidos á un arbitraje para su resolución, porque se considera que algunos de los extremos á discutir han sido llevados á un callejón sin salida.

Los americanos ponen como objeto de discusión primordial los puntos consignados en el Protocolo; pero de tal manera desfigurados y mistificados que no se pueden admitir por parte de los representantes españoles.

Algunos diplomáticos, enterados de lo que ocurre, dicen que todo esto tiene su origen en lo defectuoso de la redacción del Protocolo.

Añaden que aunque España hizo sus proposiciones de paz, los Estados Unidos no debieran ver en esta proposición más que el buen deseo de España de poner término á una solución difícil.

Por último, dicen estos diplomáticos que no se pueden aceptar las condiciones sobre Cuba y menos sobre el Archipiélago filipino.

IMPORTANTE

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores que se encuentren en descubierto, se sirvan ponerse al corriente, con objeto de poder normalizar la marcha administrativa del periódico.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy— Calixto I papa.
Santo de Mañana.—S. Teresa de Jesús.
Cuarenta Horas.—En la Iglesia del Seminario Tridentino.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSA

Barcelona 13 de Octubre de 1898

Bolsin de la mañana

| | |
|------------------------------------|-------|
| por 100 interior | 57.57 |
| id. exterior | 64.05 |
| Billetes Hipotecarios de Cuba 1886 | 67.70 |
| » » » 1890 | 51.70 |
| Acciones Ferro-carril del Norte | |
| Id. id. de T. B. y Francia | |

CAMBIOS

| | |
|-----------------------|-------|
| Francos | |
| Libras esterlinas | |
| oro | 57.50 |
| Alfonso | |
| Isabelinas | |
| Onzas | |
| Monedas de 20 pesetas | |
| Pequeño | |

BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde

| | |
|------------------------------------|-------|
| 4 por 100 interior | 58.25 |
| Id. Exterior | |
| Billetes Hipotecarios de Cuba 1886 | 69.25 |
| » » » 1890 | 51.75 |
| Renta de Aduanas | 76.90 |
| Billetes Tesoro de Filipinas | |

ACCIONES

| | |
|-----------------------------------|-------|
| Ferro-carril del Norte de España | 24.70 |
| Id. Tarragona Barcelona y Francia | 26.00 |
| Id. M. Z. Orense y Vigo | |

OBLIGACIONES

| | |
|---------------------------------|-------|
| F. C. de T. á B. y F. 6 por 100 | 79.25 |
| Id. id. 3 por 100 | 40.75 |
| Id. no hipotecadas | 76.50 |
| Id. Almansa 5 por 100 | 78.50 |
| Francos | 58.00 |

GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Llaet

ANUNCIOS

CORREOS

| Entradas | | Salidas | |
|------------------------------|--------------|--------------------|--|
| Madrid. | 8'48 mañana | 3'19 tarde | |
| Barcelona. | 8'48 id. | 7 mañana y 3 tarde | |
| Francia. | 7 m. 3'19 t. | 8'48 id. y 8 noche | |
| Puigcerdá y Ripoll. | 5'30 m. | 11 id. | |
| Olot y su línea. | 5'30 m. | 11 id. | |
| S. Feliu de Guixols. | 7 m. y 6 t. | 9 id. y 6 tarde | |
| Amer y su línea. | 6'30 m. | 40 id. | |
| S. Aniol y su línea. | 7 id. | 40 id. | |
| Estañol. | 7 id. | 10 id. | |

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Fla-sa, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

La Previsión Nacional

Compañía de seguros contra incendios

Á PRIMA FIJA

CAPITAL



20.000.000 rs.

TREMOLS Y AUGUET

Subdirectores regionales de la Provincia.

Plaza del Carril, 6 bis, 2.º-2.ª—GERONA

NOTA.—Se desean agentes á los que se dará muy buena comisión. Son preferidos los que hayan trabajado en el ramo de incendios

PASCUAL PERUCHO



DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

FX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas las clases, y orificaciones al oro puro.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

| | |
|--|----------|
| En Gerona, un mes. | 1 peseta |
| » » trime. tre. | 2'50 » |
| Fuera de la capital, un trimestre. | 3 » |
| En el extranjero, un trimestre. | 10 » |

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros Tradicionalistas.

Puntos de suscripción

- En Gerona, en la Administración del periódico.
- En Olot, Círculo Tradicionalista.
- En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
- En La Bisbal, D. Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.